





жизнь обоняла запах газа. Ю-по-ка завалил снам, а Оки отвалил и от этого. Двадцать четыре человека солдат с заржавленными ружьями выстроились в 8 шагах перед осужденными. По общей команде 12 человек должны были стрелять из одного, двадцать — из другого. Солдаты пушило было, то если они выстроятся, то должны были стрелять возможно ближе, в самую середину груди.

Рядом залг. Ю-ко-ка упал вперед; Оки, все время стоявший с открытыми глазами, упал вперед. Врать удалось лишь факт смерти, хотя револьверное дуло еще было. В каждой доске оказалась в пункт по счету все двадцать пробитых...

С чувством удручения все разошлись с поля. Что-то давило в горле, что-то шло в глазах, и много-много разных мыслей ронялось в голову...

Харбинь 16 апреля.

Из иностранных журналов. В статье, озаглавленной: «Плань генерала Куропаткина» военный сотрудник «Figaro» утверждает, что тактика русского главнокомандующего подвергается за последние дни резкой критике со стороны многих органов иностранной печати. Балзорские, но самоуверенные военные авторитеты уверяют его в том, что он остался проигравшим к своим позициям, не пытаясь даже воспользоваться благоприятными обстоятельствами, не признавая других операций, кроме отступления. А между тем генерал Куропаткин не мог действовать иначе при тех условиях, в которых началось нынешняя война. Эти условия, хорошо известные каждому, кто следил за ходом событий на Дальнем Востоке, находило японская армия возможности перейти в наступление русской главнокомандующий вполне определенное положение и решил взять. Эта позиция была введена в чрезвычайно удачно. Расположенная в 200 километрах от границы Кореи, она достаточно удалена от единственного пункта, откуда японская армия могла начать наступление в то время, когда на побережье Маньчжурии было еще ослепительно жарко. Кроме того, Япония находилась на железнодорожной линии, в местности, чрезвычайно богатой всевозможными средствами, что значительно облегчало снабжение армии провизиями. Наконец, Япония находилась в непосредственной близости с морем, так что русские могли рассчитывать на оказание сопротивления десантным операциям японцев в случае, если бы они начали наступление отсюда.

Между тем, японцы прекрасно понимали, какова опасность могла бы угрожать их нападению на Людоунскую оборону, и не смотря на свое господство на море, не сделали ни одной попытки высадить свои войска в южной Маньчжурии до тех пор, пока их первая армия, медленно наступавшая через Борею, не совершила переправу через р. Ялу. Таким образом, русские неожиданно получили возможность спокойно продолжать концентрацию своей армии и работы по сооружению сильных укреплений. Под прикрытием сильных авиационных войск из Нью-Чуанг и на р. Ялу, имея в распоряжении отряды во всех главных пунктах побережья Кореи и на Людоунского заливов, генерал Куропаткин находился в самых благоприятных условиях для того, чтобы выждать, пока японцы обнаружат свои намерения. Дождь-лишь он был побед переправы первой японской армии через р. Ялу выйти из своего вынужденного положения, как подгадывает некоторые из его критиков. Могла-ли они предвидеть наступление из Фыншаньчун, чтобы разбить армию Куропаткина, ведь она успела бы получить подкрепление? Безусловно нет, потому что японская армия отступила бы в этом случае малейшее отступление из Андуню, с целью уклониться от переправы Юл; между тем, 3-я армия могла бы, воспользовавшись благоприятными случаями, высадиться в Нью-Чуанг, опрокинув оставшуюся там дивизию и без труда овладеть Людоунем и Мушунем. Русская армия, усиленная предосторожностью японцев в устье р. Ялу, подверглась бы опасности быть совершенно отрубленной от своих операционных баз.

Могла-ли, с другой стороны, генерал Куропаткин направиться в югу с целью ликвидации на вторую японскую армию под командой генерала Оку в то время, когда она провозглашала свои десантные операции? Разумеется, нет, потому что этим движением он подверг бы свои сообщения удару не только первой армии со стороны Фыншаньчун, но и той, которая владеть дальних сообщений могла высадиться в Нью-Чуанг. Таким образом, генерал Куропаткин получил бы полную возможность действовать на японцев фланг и в тылу русской армии, которая в своем наступлении к Ваньюю на 200 километрах удалась бы от Людоуна.

Но вот японская армия предпринимает из Фыншаньчун-чен обходное движение в югу от Людоуна. Десантные операции невольно рождают, что генерал Куропаткин должен был воспользоваться этим случаем, перейти в наступление и атаковать неприятеля с фланга. Если русские не смогли дать представления о случившемся отбывавшим от главных сил японскую дивизию, с их стороны было бы, разумеется, ошибкой не воспользоваться им. Однако, для того чтобы высказать решительное суждение по этому поводу, необходимо рассмотреть точными сведениями относительно всех движений обеих армий.

За отсутствием точных сведений можно указать только, что местность в югу от Людоуна гориста и мало проходима, путь сообщения там руден и неудобен. В виду этого спонсория между отдельными частями армии, предназначенной для военных операций в этой области, могла бы представлять непреодолимые затруднения. Таким образом, главнокомандующий оказался бы вынужденным предоставить своим подчиненным полную самостоятельность, что не всегда оказывается удобным.

Вот почему, продолжает автор, генерал Куропаткин, без сомнения, по-прежнему остается на своих позициях в Людоуни. Если бы, вопреки нашим соображениям, он все же не располагал силами, способными оказывать сопротивление двум соединившимся японским армиям, он, вероятно, отказался бы от сражения в этой области и предпринял бы медленное отступление в север, выжидая благоприятного момента для того, чтобы с

привосходными силами перейти в наступление. Этот план, конечно, говорит много, блеска и стратегических тонкостей. Что за беда, если он приведет к желанным результатам, потому поражение японцев. Во всяком случае, твердость духа русского главнокомандующего выказывает уважение, почти благоговение. На возражения окружающих, ни презрительный суждений известной части печати не могли заставить его уклониться от разрабатываемого плана. Эта настойчивость, эта рьяная сила воли являются, по нашему мнению, думаясь заготовить успех.

Врожение среди китайцев — шуметь. За последнее время серьезная опасность. Петербургский корреспондент «Figaro» по этому поводу сообщает, будто китайцы обещали японцам свое содействие при садующихся условиях: японская армия отступит русские силы в Монголию. Тогда армия генерала Куропаткина, как совершенно новая воярина на нейтральной территории, будет атакована китайскими войсками генерала Ма, который находится там. Иначе, именуя с этой целью. Таким образом, китайцы не только будут готовы поставить в уртек нарушение ими нейтралитета.

Вас. П. Нешворитов-Данченко из Людоуна телеграфирует «Рус. Слово» от 5 мая: Сквозь занятая японцами позиция оттаивает офицеры, Маньчжунский полковник содского Георгия еще будучи в дождях, в прошлую войну, и агитировать г.-г. Стессела пробыл в Порт-Артуре в Дашиню, а потом в Япония, судяясь, верхом и лыжным делом верте. Неоднократно темными ночами они встречались в разлазы и в пугаю неприятели. Но их, слышав, возмущение Порт-Артура окончено. Настрение его защитников поборо. Японский флот стоит в двенадцати верстах от входа в гавань, ежедневно деля по несколько безразличных выстрелов. Вчера перед станцией «Людоун» в сумраке позднего вечера вытарах громадный санитарный поезд. Ждали послышавшие таяно раными вл. проигранным боем. Сильное впечатление произвела длинная процессия бывших пленных, на фоне которых рыво выдвинулся смуглая лица павших солдат. Японские суда — много кабары. Они несут плавков так, что неслышно их, когда не выходя. Если не убьют их, то раненые даже двадцать пугами выживут.

Доктора здесь эти пуги называют «блуждающими». Со боевыми позициями раными пуги на руках или на ногах не свалились, павших же одним мучил вперед и один позад. Чувствуется необходимость в улучшении транспортных средств. Многие раненые спасены благодаря летучему отряду Красного Креста Нусена, попортившему их, перевозя их и оперировавшему на самом месте боя. Таким образом отряд перевез 160 раненых, напарил 2,000 человек. Великолепно служил отряд санитаров из китайцев, доставлявшие раненых на перевалах посыл. Врачи работали от боевх позиций до Ляншанью, сдвигая на муть и на атаках 980 операций и перевозов. Благодаря этому, например, выжидать поставленный сюда вчера раненым двадцать пуги артиллерийский капитан Воробьев. С доблестной третьей батареей спасены даже перитония. Генерал Куропаткин перед отправки раненых из Людоуна раздала военным солдатские теоретические преты. Перее заареты Людоуна свободна. Георгиевская община, рассчитанная на 120 кроватей, с постройки новых барачков решившись до 450 свободных кроватей. В Андунг арестовано 3 японца-фотографы. Китайцы во многих местах заняты укреплением позиций. Генерал Ма, армй сторонник войны, недавно вернулся из Пекина в своей позиции. У него в распоряжении 13,000 по-европейски обученных солдат и сорок орудий. Положение, принятое им по отношению к русским, крайне загодно. Наступление японцев по всей линии приостановлено.

Из Людоуна «Рус» телеграфирует: 4 мая в Япония прибыл из Порт-Артура хоружий Забайкальского войска Маньчжунский, поручик 25 стрелкового полка князь Гантмурут и 12 казаков. Сидячки добрались с походом до Шаншуня, затем оторвались перекос. За Лафанг-люн они захватили японские позиции, постои сарва дорони и параллельно вдоль горного хребта выискали японские разлазды и переправляли между постами и лашей дорони. Сидячки, ведоме казаками, бросили карьеру в складку местности и, сдвигаясь здесь 30 верст, благополучно прокочили под посом у неприятеля, захватившего их слангом поздно. Про Порт-Артур они рассказали, что живяное настрение гарнизона изменилось мало. 3 мая были станции Афангунгю поймаю 3 китайских фотографов, снимающих ландшафты и виды и выдававших себя за любителей. 2-дневный дождь размыл дороги, задерживая сильно движение японцев, на позициях без перекос.

В «Nat. Zeitung» напечатана следующая заметка: В момент возникновения японского войска Порт-Артур был плохо подготовлен к обороне, но так как японцы дали русским много времени, то все было исправлено. В течение многих недель дни и ночи работали над новыми укреплениями, батареями, окопами, барикадами, проволочными заплатами и проч. Инженерные и портовые управления платили китайским рабочим двойную и тройную плату. В город было сито масса телефонной проволоки. Подвешены бухта и все формы управления соединены с соседними телеграфными. Новую возведена сторонами постами. Теперь Порт-Артур окружен с суши илами стлами новых укреплений. Укрепления были доведены до самого Цаньюю, наиболее узкого места на Людоунском полуострове. В настоящее время Цаньюю находится в руках японцев (sic). Они займут, вероятно, и другие ближайшие к этой позиции укрепления, но затем японцам придется постепенно овладеть другими господствующими над крепостью фортами и батареями. Некоторым укреплениям, в том числе и Дальней, будут, вероятно, сданы японцам, но все это произойдет не скоро, и японцы придется ожидать. Порт-Артур делятся мещами, прежде чем им удастся захватить в свои руки форты, окружающие крепость. Относительно недостатка в провизии русскому гарнизону беспокоиться

ничего: крепость снабжена всем необходимым по крайней мере на год.

Корреспондент «Нов. Врем» пишет: В Япония перешла из Мудена полное управление почтой, и телеграфом по главным своим патальным линиям, управляемым почтовой конторой в Благовещенск и во все время бомбардировки этого города не прерывались своей работы. Помещение очень тесное, как на телеграфе, так и на почте и совмещает не соответствует своему важному назначению. Тяжело смотреть на непосильную трудю этих безоружных честных тружеников, азиатскую засидывающихся до 3 и 4 час. утра, чтобы сделать каких-нибудь три, много 4 часа. Чтобы дать представление о том, какую работу приходится им нести, корреспонденту удалось только маленькую таблицу о Людоунской почтовой конторе до начала войны и после нее. Денежных паветов, и послон было получено в март 903, в апрель 12,500. Отправлено в март 717, в апрель 2 тыс. Заказами писем и бланкетов в март получено 1848 и отправлено 1854, в апрель получено 15 тыс. и отправлено 7 тыс. Простых писем и бланкетов было получено в март 12,532, отправлено 10 тыс. В апрель получено 350 тыс. Отправлено 345 тыс. Телеграмм, входящих в март 436. Принятых 216. В апрель входящих 8 тыс. Принятых 9 тыс.

Крупный австрийский экспортер Соико, постоянно проживающий в Шанхай, рассказывает, как война поразила всю торговлю в Аии и как она отразилась на европейском экспорте. В случае если японцы будут победителями: Еще до начала военных действий в Китай немощно подвигали пана серебра, которое извездом закупалось в русскими, и японцами, а нового серебра не прибывало из Европы, так как европейские банкиры опасались гражданских событий, но в то же время и китайские банкиры, опасаясь беспорядков, собрали свои капиталы и скрыли их в нейтр страны, вследствие чего промышленный мир Китая остался без денежных средств, и проценты по ссудам поднялись до 40 в год. Соико считает, что раньше он никогда не видел подобной забавы.

Из Славян, близ Владивостока «Рус» телеграфирует: 4 мая появился в Порт-Артуре прожекторный, обвешанный переносимой пулеметной башней. По направлению острова Хурогова раздалась орудийные выстрелы. Выстрелы были одновременно слышны в Худунь.

Относительно разрушения русскими Дальнего, американские корреспонденты сообщают, что разрушение подверглось только две набережные, причем имело в виду то, что выгружать осадки орудий, которые предназначаются японцам для осады Порт-Артура. Когда судно, зафрахтованное корреспондентом чикагской газетой «Daily News», приблизилось утром 1 мая к крепости Дальнего, шла усиленная бомбардировка.

Из Лондона «Нов. Вр.» телеграфирует: барон Суемцу оказывается еще ричнее Яшии. Ежедневно он имеет несколько бесед с журналистами и продолжает публичным рыв. Усилье, что английские политики выражали неудовольствие по поводу его удержания, будто Япония получила полномочия от Англии на войну и хотела по этому поводу сделать зарплат в парламент, Суемцу объявил, что такого полномочия Япония не получила. Он упоминал лишь о представлении полномочий, вследствие пранственной солидарности Япония с англо-американской расой и их общего интереса поддерживать открытые двери и влать Китая. Дней политического полномочия Япония, сказал вновь Суемцу репортеру «Globe», очевидно небыла, и была бы несомненно с японскими национальными достоинствами. Здесь пахотать жалобу Суемцу на прерывание будто бы толкование его слов неосновательной. Он, так же толкования вымал сам и вообще его утверждения слангом нечестны и не отвечают действительности настроению Англии.

По сообщению «Kölnische Zeitung», в Япония работают все новые отряды солдат. Настроение в русской армии господствует отчаяние.

По сообщению «Daily Express» сообщается от 1 мая из Тою, что японцы начали выисывать обстреливание Дальнего, удерживаясь за выемки. В «Daily News» получено известие из Чифу, что эскадра адмирала Катона приступила к бомбардировке береговых батарей в Дальнего и порт прикрываемых орудийных эскадры японцы приступили к высадке, чтобы напасть на город с моря и суши.

«N. Fr. Presse» подготавливает боевые силы Япония. Перед Порт-Артуром выставлены две дивизии. Против русской армии в Япония подготавливаются 7 линейных дивизий и, повидному, столько же запасных бригад. В состав 7-й линейной дивизии входят: 84 батальона, 21 эскадрон, 42 батареи, с 252 орудиями, и 7 батальонов сапер. В этом году предположено 9 батальонов крестной артиллерии. Таким образом, японская армия состоит из 100 тыс. человек с 270 орудиями. В состав 7 резервной бригады входят: по всей вероятности, 28 батальонов, 7 эскадронов, 7 батарей и 3 роты сапер, всего около 20 тыс. человек и 42 орудия. Шань главнокомандующий, по удерживанию той же газетой, повидному, желает предоставить японцам инициативу большого сражения, а сам предпочитает до поры до времени оперировать на внутренней линии.

По сведениям, выходящим из Главного военного медицинского управления, процент заболеваемости при действующей армии на Дальнем Востоке за три месяца войны меньше, чем процент заболеваемости за то же время в русско-турецкую, франко-прусскую и англо-бурскую, но несомненно больше, чем во время китайской войны в 1900 г.

Проект туннеля под Ламаншем. Заключение третейского договора между Англией и Францией снова оживило интерес старинному проекту соединения названных стран туннелем. Теперь этот план начинают приобретать под собой

всю почву по поводу инициативы французской торгово-промышленной палаты в Лондон, которая предложила недавно английской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем. Последняя выразила свое согласие, но предложила французской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем. Последняя выразила свое согласие, но предложила французской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем.

Ввиду этого спонсория между отдельными частями армии, предназначенной для военных операций в этой области, могла бы представлять непреодолимые затруднения. Таким образом, главнокомандующий оказался бы вынужденным предоставить своим подчиненным полную самостоятельность, что не всегда оказывается удобным.

Вот почему, продолжает автор, генерал Куропаткин, без сомнения, по-прежнему остается на своих позициях в Людоуни. Если бы, вопреки нашим соображениям, он все же не располагал силами, способными оказывать сопротивление двум соединившимся японским армиям, он, вероятно, отказался бы от сражения в этой области и предпринял бы медленное отступление в север, выжидая благоприятного момента для того, чтобы с

привосходными силами перейти в наступление. Этот план, конечно, говорит много, блеска и стратегических тонкостей. Что за беда, если он приведет к желанным результатам, потому поражение японцев. Во всяком случае, твердость духа русского главнокомандующего выказывает уважение, почти благоговение. На возражения окружающих, ни презрительный суждений известной части печати не могли заставить его уклониться от разрабатываемого плана. Эта настойчивость, эта рьяная сила воли являются, по нашему мнению, думаясь заготовить успех.

Врожение среди китайцев — шуметь. За последнее время серьезная опасность. Петербургский корреспондент «Figaro» по этому поводу сообщает, будто китайцы обещали японцам свое содействие при садующихся условиях: японская армия отступит русские силы в Монголию. Тогда армия генерала Куропаткина, как совершенно новая воярина на нейтральной территории, будет атакована китайскими войсками генерала Ма, который находится там. Иначе, именуя с этой целью. Таким образом, китайцы не только будут готовы поставить в уртек нарушение ими нейтралитета.

Вас. П. Нешворитов-Данченко из Людоуна телеграфирует «Рус. Слово» от 5 мая: Сквозь занятая японцами позиция оттаивает офицеры, Маньчжунский полковник содского Георгия еще будучи в дождях, в прошлую войну, и агитировать г.-г. Стессела пробыл в Порт-Артуре в Дашиню, а потом в Япония, судяясь, верхом и лыжным делом верте. Неоднократно темными ночами они встречались в разлазы и в пугаю неприятели. Но их, слышав, возмущение Порт-Артура окончено. Настрение его защитников поборо. Японский флот стоит в двенадцати верстах от входа в гавань, ежедневно деля по несколько безразличных выстрелов. Вчера перед станцией «Людоун» в сумраке позднего вечера вытарах громадный санитарный поезд. Ждали послышавшие таяно раными вл. проигранным боем. Сильное впечатление произвела длинная процессия бывших пленных, на фоне которых рыво выдвинулся смуглая лица павших солдат. Японские суда — много кабары. Они несут плавков так, что неслышно их, когда не выходя. Если не убьют их, то раненые даже двадцать пугами выживут.

Доктора здесь эти пуги называют «блуждающими». Со боевыми позициями раными пуги на руках или на ногах не свалились, павших же одним мучил вперед и один позад. Чувствуется необходимость в улучшении транспортных средств. Многие раненые спасены благодаря летучему отряду Красного Креста Нусена, попортившему их, перевозя их и оперировавшему на самом месте боя. Таким образом отряд перевез 160 раненых, напарил 2,000 человек. Великолепно служил отряд санитаров из китайцев, доставлявшие раненых на перевалах посыл. Врачи работали от боевх позиций до Ляншанью, сдвигая на муть и на атаках 980 операций и перевозов. Благодаря этому, например, выжидать поставленный сюда вчера раненым двадцать пуги артиллерийский капитан Воробьев. С доблестной третьей батареей спасены даже перитония. Генерал Куропаткин перед отправки раненых из Людоуна раздала военным солдатские теоретические преты. Перее заареты Людоуна свободна. Георгиевская община, рассчитанная на 120 кроватей, с постройки новых барачков решившись до 450 свободных кроватей. В Андунг арестовано 3 японца-фотографы. Китайцы во многих местах заняты укреплением позиций. Генерал Ма, армй сторонник войны, недавно вернулся из Пекина в своей позиции. У него в распоряжении 13,000 по-европейски обученных солдат и сорок орудий. Положение, принятое им по отношению к русским, крайне загодно. Наступление японцев по всей линии приостановлено.

Из Людоуна «Рус» телеграфирует: 4 мая в Япония прибыл из Порт-Артура хоружий Забайкальского войска Маньчжунский, поручик 25 стрелкового полка князь Гантмурут и 12 казаков. Сидячки добрались с походом до Шаншуня, затем оторвались перекос. За Лафанг-люн они захватили японские позиции, постои сарва дорони и параллельно вдоль горного хребта выискали японские разлазды и переправляли между постами и лашей дорони. Сидячки, ведоме казаками, бросили карьеру в складку местности и, сдвигаясь здесь 30 верст, благополучно прокочили под посом у неприятеля, захватившего их слангом поздно. Про Порт-Артур они рассказали, что живяное настрение гарнизона изменилось мало. 3 мая были станции Афангунгю поймаю 3 китайских фотографов, снимающих ландшафты и виды и выдававших себя за любителей. 2-дневный дождь размыл дороги, задерживая сильно движение японцев, на позициях без перекос.

В «Nat. Zeitung» напечатана следующая заметка: В момент возникновения японского войска Порт-Артур был плохо подготовлен к обороне, но так как японцы дали русским много времени, то все было исправлено. В течение многих недель дни и ночи работали над новыми укреплениями, батареями, окопами, барикадами, проволочными заплатами и проч. Инженерные и портовые управления платили китайским рабочим двойную и тройную плату. В город было сито масса телефонной проволоки. Подвешены бухта и все формы управления соединены с соседними телеграфными. Новую возведена сторонами постами. Теперь Порт-Артур окружен с суши илами стлами новых укреплений. Укрепления были доведены до самого Цаньюю, наиболее узкого места на Людоунском полуострове. В настоящее время Цаньюю находится в руках японцев (sic). Они займут, вероятно, и другие ближайшие к этой позиции укрепления, но затем японцам придется постепенно овладеть другими господствующими над крепостью фортами и батареями. Некоторым укреплениям, в том числе и Дальней, будут, вероятно, сданы японцам, но все это произойдет не скоро, и японцы придется ожидать. Порт-Артур делятся мещами, прежде чем им удастся захватить в свои руки форты, окружающие крепость. Относительно недостатка в провизии русскому гарнизону беспокоиться

ничего: крепость снабжена всем необходимым по крайней мере на год.

Корреспондент «Нов. Врем» пишет: В Япония перешла из Мудена полное управление почтой, и телеграфом по главным своим патальным линиям, управляемым почтовой конторой в Благовещенск и во все время бомбардировки этого города не прерывались своей работы. Помещение очень тесное, как на телеграфе, так и на почте и совмещает не соответствует своему важному назначению. Тяжело смотреть на непосильную трудю этих безоружных честных тружеников, азиатскую засидывающихся до 3 и 4 час. утра, чтобы сделать каких-нибудь три, много 4 часа. Чтобы дать представление о том, какую работу приходится им нести, корреспонденту удалось только маленькую таблицу о Людоунской почтовой конторе до начала войны и после нее. Денежных паветов, и послон было получено в март 903, в апрель 12,500. Отправлено в март 717, в апрель 2 тыс. Заказами писем и бланкетов в март получено 1848 и отправлено 1854, в апрель получено 15 тыс. и отправлено 7 тыс. Простых писем и бланкетов было получено в март 12,532, отправлено 10 тыс. В апрель получено 350 тыс. Отправлено 345 тыс. Телеграмм, входящих в март 436. Принятых 216. В апрель входящих 8 тыс. Принятых 9 тыс.

Крупный австрийский экспортер Соико, постоянно проживающий в Шанхай, рассказывает, как война поразила всю торговлю в Аии и как она отразилась на европейском экспорте. В случае если японцы будут победителями: Еще до начала военных действий в Китай немощно подвигали пана серебра, которое извездом закупалось в русскими, и японцами, а нового серебра не прибывало из Европы, так как европейские банкиры опасались гражданских событий, но в то же время и китайские банкиры, опасаясь беспорядков, собрали свои капиталы и скрыли их в нейтр страны, вследствие чего промышленный мир Китая остался без денежных средств, и проценты по ссудам поднялись до 40 в год. Соико считает, что раньше он никогда не видел подобной забавы.

Из Славян, близ Владивостока «Рус» телеграфирует: 4 мая появился в Порт-Артуре прожекторный, обвешанный переносимой пулеметной башней. По направлению острова Хурогова раздалась орудийные выстрелы. Выстрелы были одновременно слышны в Худунь.

Относительно разрушения русскими Дальнего, американские корреспонденты сообщают, что разрушение подверглось только две набережные, причем имело в виду то, что выгружать осадки орудий, которые предназначаются японцам для осады Порт-Артура. Когда судно, зафрахтованное корреспондентом чикагской газетой «Daily News», приблизилось утром 1 мая к крепости Дальнего, шла усиленная бомбардировка.

Из Лондона «Нов. Вр.» телеграфирует: барон Суемцу оказывается еще ричнее Яшии. Ежедневно он имеет несколько бесед с журналистами и продолжает публичным рыв. Усилье, что английские политики выражали неудовольствие по поводу его удержания, будто Япония получила полномочия от Англии на войну и хотела по этому поводу сделать зарплат в парламент, Суемцу объявил, что такого полномочия Япония не получила. Он упоминал лишь о представлении полномочий, вследствие пранственной солидарности Япония с англо-американской расой и их общего интереса поддерживать открытые двери и влать Китая. Дней политического полномочия Япония, сказал вновь Суемцу репортеру «Globe», очевидно небыла, и была бы несомненно с японскими национальными достоинствами. Здесь пахотать жалобу Суемцу на прерывание будто бы толкование его слов неосновательной. Он, так же толкования вымал сам и вообще его утверждения слангом нечестны и не отвечают действительности настроению Англии.

По сообщению «Kölnische Zeitung», в Япония работают все новые отряды солдат. Настроение в русской армии господствует отчаяние.

По сообщению «Daily Express» сообщается от 1 мая из Тою, что японцы начали выисывать обстреливание Дальнего, удерживаясь за выемки. В «Daily News» получено известие из Чифу, что эскадра адмирала Катона приступила к бомбардировке береговых батарей в Дальнего и порт прикрываемых орудийных эскадры японцы приступили к высадке, чтобы напасть на город с моря и суши.

«N. Fr. Presse» подготавливает боевые силы Япония. Перед Порт-Артуром выставлены две дивизии. Против русской армии в Япония подготавливаются 7 линейных дивизий и, повидному, столько же запасных бригад. В состав 7-й линейной дивизии входят: 84 батальона, 21 эскадрон, 42 батареи, с 252 орудиями, и 7 батальонов сапер. В этом году предположено 9 батальонов крестной артиллерии. Таким образом, японская армия состоит из 100 тыс. человек с 270 орудиями. В состав 7 резервной бригады входят: по всей вероятности, 28 батальонов, 7 эскадронов, 7 батарей и 3 роты сапер, всего около 20 тыс. человек и 42 орудия. Шань главнокомандующий, по удерживанию той же газетой, повидному, желает предоставить японцам инициативу большого сражения, а сам предпочитает до поры до времени оперировать на внутренней линии.

По сведениям, выходящим из Главного военного медицинского управления, процент заболеваемости при действующей армии на Дальнем Востоке за три месяца войны меньше, чем процент заболеваемости за то же время в русско-турецкую, франко-прусскую и англо-бурскую, но несомненно больше, чем во время китайской войны в 1900 г.

Проект туннеля под Ламаншем. Заключение третейского договора между Англией и Францией снова оживило интерес старинному проекту соединения названных стран туннелем. Теперь этот план начинают приобретать под собой

всю почву по поводу инициативы французской торгово-промышленной палаты в Лондон, которая предложила недавно английской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем. Последняя выразила свое согласие, но предложила французской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем. Последняя выразила свое согласие, но предложила французской торгово-промышленной палате обдумать проект туннеля под Ламаншем.

Ввиду этого спонсория между отдельными частями армии, предназначенной для военных операций в этой области, могла бы представлять непреодолимые затруднения. Таким образом, главнокомандующий оказался бы вынужденным предоставить своим подчиненным полную самостоятельность, что не всегда оказывается удобным.

Вот почему, продолжает автор, генерал Куропаткин, без сомнения, по-прежнему остается на своих позициях в Людоуни. Если бы, вопреки нашим соображениям, он все же не располагал силами, способными оказывать сопротивление двум соединившимся японским армиям, он, вероятно, отказался бы от сражения в этой области и предпринял бы медленное отступление в север, выжидая благоприятного момента для того, чтобы с

привосходными силами перейти в наступление. Этот план, конечно, говорит много, блеска и стратегических тонкостей. Что за беда, если он приведет к желанным результатам, потому поражение японцев. Во всяком случае, твердость духа русского главнокомандующего выказывает уважение, почти благоговение. На возражения окружающих, ни презрительный суждений известной части печати не могли заставить его уклониться от разрабатываемого плана. Эта настойчивость, эта рьяная сила воли являются, по нашему мнению, думаясь заготовить успех.

Врожение среди китайцев — шуметь. За последнее время серьезная опасность. Петербургский корреспондент «Figaro» по этому поводу сообщает, будто китайцы обещали японцам свое содействие при садующихся условиях: японская армия отступит русские силы в Монголию. Тогда армия генерала Куропаткина, как совершенно новая воярина на нейтральной территории, будет атакована китайскими войсками генерала Ма, который находится там. Иначе, именуя с этой целью. Таким образом, китайцы не только будут готовы поставить в уртек нарушение ими нейтралитета.

Вас. П. Нешворитов-Данченко из Людоуна телеграфирует «Рус. Слово» от 5 мая: Сквозь занятая японцами позиция оттаивает офицеры, Маньчжунский полковник содского Георгия еще будучи в дождях, в прошлую войну, и агитировать г.-г. Стессела пробыл в Порт-Артуре в Дашиню, а потом в Япония, судяясь, верхом и лыжным делом верте. Неоднократно темными ночами они встречались в разлазы и в пугаю неприятели. Но их, слышав, возмущение Порт-Артура окончено. Настрение его защитников поборо. Японский флот стоит в двенадцати верстах от входа в гавань, ежедневно деля по несколько безразличных выстрелов. Вчера перед станцией «Людоун» в сумраке позднего вечера вытарах громадный санитарный поезд. Ждали послышавшие таяно раными вл. проигранным боем. Сильное впечатление произвела длинная процессия бывших пленных, на фоне которых рыво выдвинулся смуглая лица павших солдат. Японские суда — много кабары. Они несут плавков так, что неслышно их, когда не выходя. Если не убьют их, то раненые даже двадцать пугами выживут.

Доктора здесь эти пуги называют «блуждающими». Со боевыми позициями раными пуги на руках или на ногах не свалились, павших же одним мучил вперед и один позад. Чувствуется необходимость в улучшении транспортных средств. Многие раненые спасены благодаря летучему отряду Красного Креста Нусена, попортившему их, перевозя их и оперировавшему на самом месте боя. Таким образом отряд перевез 160 раненых, напарил 2,000 человек. Великолепно служил отряд санитаров из китайцев, доставлявшие раненых на перевалах посыл. Врачи работали от боевх позиций до Ляншанью, сдвигая на муть и на атаках 980 операций и перевозов. Благодаря этому, например, выжидать поставленный сюда вчера раненым двадцать пуги артиллерийский капитан Воробьев. С доблестной третьей батареей спасены даже перитония. Генерал Куропаткин перед отправки раненых из Людоуна раздала военным солдатские теоретические преты. Перее заареты Людоуна свободна. Георгиевская община, рассчитанная на 120 кроватей, с постройки новых барачков решившись до 450 свободных кроватей. В Андунг арестовано 3 японца-фотографы. Китайцы во многих местах заняты укреплением позиций. Генерал Ма, армй сторонник войны, недавно вернулся из Пекина в своей позиции. У него в распоряжении 13,000 по-европейски обученных солдат и сорок орудий. Положение, принятое им по отношению к русским, крайне загодно. Наступление японцев по всей линии приостановлено.

Из Людоуна «Рус» телеграфирует: 4 мая в Япония прибыл из Порт-Артура хоружий Забайкальского войска Маньчжунский, поручик 25 стрелкового полка князь Гантмурут и 12 казаков. Сидячки добрались с походом до Шаншуня, затем оторвались перекос. За Лафанг-люн они захватили японские позиции, постои сарва дорони и параллельно вдоль горного хребта выискали японские разлазды и переправляли между постами и лашей дорони. Сидячки, ведоме казаками, бросили карьеру в складку местности и, сдвигаясь здесь 30 верст, благополучно прокочили под посом у неприятеля, захватившего их слангом поздно. Про Порт-Артур они рассказали, что живяное настрение гарнизона изменилось мало. 3 мая были станции Афангунгю поймаю 3 китайских фотографов, снимающих ландшафты и виды и выдававших себя за любителей. 2-дневный дождь размыл дороги, задерживая сильно движение японцев, на позициях без перекос.

В «Nat. Zeitung» напечатана следующая заметка: В момент возникновения японского войска Порт-Артур был плохо подготовлен к обороне, но так как японцы дали русским много времени, то все было исправлено. В течение многих недель дни и ночи работали над новыми укреплениями, батареями, окопами, барикадами, проволочными заплатами и проч. Инженерные и портовые управления платили китайским рабочим двойную и тройную плату. В город было сито масса телефонной проволоки. Подвешены бухта и все формы управления соединены с соседними телеграфными. Новую возведена сторонами постами. Теперь Порт-Артур окружен с суши илами стлами новых укреплений. Укрепления были доведены до самого Цаньюю, наиболее узкого места на Людоунском полуострове. В настоящее время Цаньюю находится в руках японцев (sic). Они займут, вероятно, и другие ближайшие к этой





